
Vyjádření Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy k možnosti získat odbornou kvalifikaci 
učitele 1.stupně základní školy studiem na zahraničních vysokých školách v Polské republice příp. 

pobočkách polských vysokých škol v České republice. 
 
Povolání pedagogických pracovníků patří mezi tzv. regulovaná povolání, tedy jsou požadavky na výkon 
činnosti, včetně odborné kvalifikace, stanoveny zákonem. Osoby, které získali odbornou kvalifikaci 
v jiném členském státě Evropské unie (zpravidla absolventi zahraničních vysokých škol nebo jejich 
poboček v České republice) musí, pokud chtějí vykonávat tuto profesi v České republice, projít řízením 
o uznání odborné kvalifikace. Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy (dále jen „MŠMT“) 
rozhoduje o uznání odborné kvalifikace pedagogických pracovníků na základě zákona č. 18/2004 Sb., 
o uznávání odborné kvalifikace a jiné způsobilosti státních příslušníků členských států Evropské unie a 
o změně některých zákonů (zákon o uznávání odborné kvalifikace), ve znění pozdějších předpisů. 
V tomto řízení jim může být uznána odborná kvalifikace pedagogického pracovníka, kterou získali ve 
státě, dle jehož předpisů bylo studium uskutečňováno. Odbornou kvalifikaci získávají tito uchazeči až 
ve spojení s rozhodnutím o uznání odborné kvalifikace. 
 
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy obdrželo informaci od Ministerstvo vědy a vzdělávání 
Polské republiky (Ministry of Education and Science), jež je uznávacím orgánem pro pedagogické 
kvalifikace, týkající se změny požadavků na získání odborné kvalifikace učitele v Polské republice. Od 
1. září roku 2019 došlo k zásadním změnám v požadavcích na přípravu učitelů podle polských právních 
předpisů: 

1. Odbornou kvalifikaci učitele základní a střední školy je možné získat pouze v rámci 
neděleného magisterského studijního programu, případně bakalářského a navazujícího 
studijního programu stejného zaměření (mimo učitelů odborných předmětů a praktického 
vyučování). 

2. Odbornou kvalifikaci učitele mateřské školy a 1. stupně základní školy (1. – 3. třída) je nově 
možné získat pouze v rámci neděleného 5letého magisterského studijního programu pro 
učitele mateřské školy a 1.stupně základní školy v oboru Předškolní a raně školní pedagogiky.  
Nadále tedy není možné získat příslušnou kvalifikaci děleným studiem ve studiu I. stupně 
(bakalářský studijní program) a II. Stupně (navazující magisterský studijní program). 

 
V rámci úřední činnosti Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy bylo zjištěno, že polský uznávací 
orgán nepotvrzuje získání odborné kvalifikace učitele 1.st. základní školy absolventům českých 
bakalářských studijních programů s pedagogickým i nepedagogickým zaměřením, kteří studovali 
studium II. stupně na vysoké škole v Polské republice s cílem získat kvalifikaci učitele 1. stupně základní 
školy (například absolventům bakalářského studijního programu Andragogika apod.). 
 
Ministerstvu jsou známy okolnosti svědčící tomu, že absolventům bakalářských studijních programů je 
ze strany polských vysokých škol i nadále slibováno získání odborné kvalifikace učitele 1. st. základní 
školy dvouletým navazujícím magisterským studijním programem. Upozorňujeme proto, že s ohledem 
na výše uvedené stanovisko a rozhodovací praxi polského uznávacího orgánu tito absolventi nesplní 
požadavek odborné kvalifikace a případným žádostem by polský uznávací orgán, z důvodu nesplnění 
požadavků stanovených polskými právními předpisy, nevyhověl. 
 
Závěrem doplňujeme, že od začátku roku 2023 polský uznávací orgán vyžaduje, aby se žadatelé 
o uznání odborné kvalifikace, kteří absolvovali studium v Polské republice, případně na zahraničních 
pobočkách polských vysokých škol, obraceli samostatně na Ministerstvo vědy a vzdělávání Polské 
republiky s žádostí o vydání osvědčení o pedagogické kvalifikaci. Teprve na základě tohoto osvědčení 
může MŠMT rozhodnout o uznání odborné kvalifikace pouze pro ty pozice pedagogických pracovníků, 
které budou uvedeny ve vydaném osvědčení.  
 
 


